
Hansestadt Gardelegen 
Ortschaftsrat Mieste                                                                15.01.2014 

  

 
Niederschrift 11. Sitzung des Ortschaftsrates der Ortschaft Mieste 
 
 
 Sitzungstermin: Donnerstag, 05.09.2013 
 Sitzungsbeginn: 19:00 Uhr 
 Sitzungsende: 20:30 Uhr 
 Ort, Raum: Mieste, Wilhelmstraße 16 a, 

Beratungszimmer 

Anwesend: 
Herr Kai-Michael Neubüser  
Herr Friedmar Grabow  
Herr Dr. Friedrich Barnau  
Herr Norbert Bosse  
Frau Gerda Klopp  
Herr Uwe Langkau  
Herr Wolfgang Müller  
Frau Roswitha Stadie  
Herr Kay Zedler  
 
Abwesend: 
Herr Hans-Joachim Gamm  
Herr Horst Hacke  
Herr Sten-Uwe Meinel  
Frau Karen Stein  
Herr Wolfgang Witte  
 

Tagesordnung: 

Öffentlicher Teil 
1 Eröffnung der Sitzung und Feststellung der Ordnungsmäßigkeit der Einladung und der 

Beschlussfähigkeit 
2 Änderungsanträge zum öffentlichen Teil der Tagesordnung und Feststellung der Tages-

ordnung des öffentlichen Teils 
3 Genehmigung des öffentlichen Teils der Niederschrift über die 10. Sitzung des Ort-

schaftsrates der Ortschaft Mieste vom 11.04.2013 
4 Mündlicher Bericht des Ortsbürgermeisters 
5 Einwohnerfragestunde 
6 Ausscheiden des Ortschaftsrates Normen Gadiel aus dem Ortschaftsrat Mieste 

Vorlage: OR Mie/01/09/13 
7 Kommunalwahlen 2014 
7.1 Bildung von Wahlbezirken 
7.2 Stärke Ortschaftsrat 
8 Vorstellung Projekt Kindertagesstätte 
9 Informationen zur neuen Feuerwehrsatzung 
10 Anhörung des Ortschaftsrates zur Vorlage - 1. Satzung zur Änderung der Satzung über 

die Nutzung von Kindertageseinrichtungen in Trägerschaft der Hansestadt Gardelegen 
Vorlage Nr. 494/40/13 

11 Anhörung des Ortschaftsrates zur Vorlage - Satzung über die Erhebung von Kostenbei-
trägen für die Tageseinrichtungen/Tagespflege im Gebiet der Hansestadt Gardelegen 
Vorlage Nr. 495/40/13 

12 Festveranstaltung zum 03.10.2013 
13 Anfragen und Anregungen 
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Öffentlicher Teil 

 TOP 1 Eröffnung der Sitzung und Feststellung der Ordnungsmäßigkeit der Einladung und der 
Beschlussfähigkeit 

  
Der Vorsitzende des Ortschaftsrates eröffnet die Sitzung und stellt die Ordnungsmäßigkeit 
der Einladung und die Beschlussfähigkeit fest (von 13+1 Mitgliedern waren 7+1 erschie-
nen, ab dem TOP 4 waren 8 Ortschaftsratsmitglieder sowie der Ortsbürgermeister anwe-
send). 

  
  
 TOP 2 Änderungsanträge zum öffentlichen Teil der Tagesordnung und Feststellung der Tages-

ordnung des öffentlichen Teils 
  

Der Vorsitzende des Ortschaftsrates stellt die Tagesordnung für den öffentlichen Teil der 
Sitzung zur Abstimmung. 
 

 Beschluss:  
 
Der Ortschaftsrat beschließt einstimmig die Tagesordnung für den öffentlichen Teil der 
Sitzung. 
 

 Abstimmungsergebnis: 
 
Ja-Stimmen:  7+1 
Nein-Stimmen:  0 
Stimmenthaltungen: 0 
 
 

 TOP 3 Genehmigung des öffentlichen Teils der Niederschrift über die 10. Sitzung des Ortschafts-
rates der Ortschaft Mieste vom 11.04.2013 

  
Der Vorsitzende des Ortschaftsrates stellt den öffentlichen Teil der Niederschrift über die 
10. 
Sitzung des Ortschaftsrates am 11.04.2013 zur Abstimmung. Schriftliche Einwendungen 
lagen nicht vor. 
Mündlicher Hinweis im Protokoll steht 9. Sitzung - bitte im Original ändern. 
 

 Beschluss:  
 
Der Ortschaftsrat genehmigt mit Stimmenmehrheit den öffentlichen Teil der Niederschrift 
über die 10. Sitzung des Ortschaftsrates am 11.04.2013. 
 

 Abstimmungsergebnis: 
 
Ja-Stimmen:  6+1 
Nein-Stimmen:  0 
Stimmenthaltungen: 1 
 
 

 TOP 4 Mündlicher Bericht des Ortsbürgermeisters 
  

Der Ortsbürgermeister, Herr Neubüser, informiert über folgende Punkte: 
 
1. Veränderung der Öffnungszeiten der Außenstelle der Verwaltung in Mieste: Ab sofort ist 
die Außenstelle immer dienstags von 16.00 bis 17.00 Uhr besetzt. 
 
2. Im Entwurf des LEP der Regionalen Planungsgemeinschaft ist die Ortschaft Mieste 
nicht mehr als Grundzentrum ausgewiesen. Zukünftig müssen Grundzentren im Kernort 
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3.000 Einwohner und im Umfeld 12.000 Einwohner aufweisen. Mieste wird zukünftig im 
LEP als Ort mit besonderer Funktion geführt, d.h., Einrichtungen der Daseinsvorsorge, wie 
etwa Kindereinrichtungen und Schulen, sollen erhalten bleiben. Diese Leistungen werden 
vorgehalten und über die Ortsgrenzen hinaus genutzt. 
 
3. Informationen zum IGEK - Auftragsvergabe zur Erarbeitung des Konzeptes erfolgte an 
die Landgesellschaft Sachsen/Anhalt. Alle Vereine sowie interessierten Einwohner werden 
aufgefordert, an diesem Konzept mitzuarbeiten. Kontakte können über den Ortsbürger-
meister hergestellt werden. 
 
4. Die Skulptur vor der Grundschule Mieste wurde für die Zeit des Umbaus entfernt und 
eingelagert. Nach Vollendung der Baumaßnahme wird diese in das Gesamtkonzept wie-
der mit eingegliedert. 
 
5. Am 03.10.2103 findet um 10.00 Uhr wieder der traditionelle Politfrühschoppen auf dem 
Kinosaal in Mieste statt. Die musikalische Umrahmung erfolgt durch den Musikzug der 
FFW  Mieste sowie durch den Männerchor Mieste. Getränke werden durch den Saal-
betreiber abgesichert. Schlachteplatte und ab Mittag Hochzeitssuppe werden durch die 
FFW realisiert. 
 
6. Situation Anrufbus: Im aktuellen Fahrplan der PVGS hält der Anrufbus nicht mehr in 
Mieste. Für unsere Bürgerinnen und Bürger ist dies nicht zumutbar und es soll alles er-
denklich Mögliche versucht werden, die Situation rückgängig zu machen. Der Ortsbürger-
meister hat diesbezüglich Gespräche mit der Stadtverwaltung, dem Landkreis und der 
PVGS geführt. Am 05.09.2013 fand dazu auch bereits ein Lokaltermin im Ort statt. Die 
Stadtverwaltung wird den Anrufbus für Mieste wieder beim Landkreis beantragen. Über die 
Ergebnisse wird der Ortschaftsrat entsprechend informiert. 
 
7. Die Abrissarbeiten auf dem AZW-Gelände haben begonnen. 

  
  
 TOP 5 Einwohnerfragestunde 
  

Dr. Barnau vermisst auf seiner Adresse den Zusatz OT. Eine Versicherung teilte ihm mit, 
dass ihr durch die Verwaltung dieser Zusatz nicht mitgeteilt wurde. Der Ortsbürgermeister 
verweist auf das Schreiben des Einwohnermeldeamtes, in dem den Einwohnern die kor-
rekten Adressen mitgeteilt wurden. Er bittet Dr. Barnau, sich persönlich mit dem Einwoh-
nermeldeamt in Verbindung zu setzen, um die Angelegenheit zu klären. 

  
  
 TOP 6 Ausscheiden des Ortschaftsrates Normen Gadiel aus dem Ortschaftsrat Mieste 

Vorlage: OR Mie/01/09/13 
  

Seitens des Ortschaftsrates gibt es keine Diskussionen; die Begründung des Ausschei-
dens ist nachvollziehbar. 
 

 Beschluss:  
 
Der Ortschaftsrat der Ortschaft Mieste stellt einstimmig das Ausscheiden des Ortschaftsra-
tes Normen Gadiel aus dem Ortschaftsrat mit dem 01.06.2013 fest.  
 

 Abstimmungsergebnis: 
 
Ja-Stimmen:  8+1 
Nein-Stimmen:  0 
Stimmenthaltungen: 0 
 
 

 TOP 7 Kommunalwahlen 2014 
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 TOP 7.1 Bildung von Wahlbezirken 
  

Nach Beratung im Ortschaftsrat spricht sich dieser für 3 bis 4 Wahlbezirke zur Kommu-
nalwahl aus. Dabei ist auf eine regionale Ausgewogenheit zu achten. 

  
  
 TOP 7.2 Stärke Ortschaftsrat 
  

Der Ortsbürgermeister verliest das Schreiben der Stadtverwaltung bezüglich der zukünfti-
gen Anzahl der Ortschaftsratsmitglieder laut GO LSA. 
Nach Beratung im Ortschaftsrat wird mit Stimmenmehrheit festgelegt, dass der Ortschafts-
rat der Ortschaft Mieste zukünftig aus 9 Mitgliedern bestehen soll. Diese Zahl soll in der 
Hauptsatzung der Hansestadt Gardelegen verankert werden. 

  
  
 TOP 8 Vorstellung Projekt Kindertagesstätte 
  

Die Unterlagen zum Projekt Kindertagesstätte lagen den Mitgliedern des Ortschaftsrates 
vor. 
Es gibt keine grundsätzlichen Bedenken gegen das Projekt. Nach Beratung im Ortschafts-
rat stimmen diese einstimmig für das Projekt. 

  
  
 TOP 9 Informationen zur neuen Feuerwehrsatzung 
  

Durch den Ortsbürgermeister, Herrn Neubüser, werden einleitende Erklärungen zur Sat-
zung gegeben. 
Es gibt keine Einwände - die Satzung wurde von den Fachleuten erarbeitet, und die Feu-
erwehr war an der der Entstehung beteiligt. Ohne Diskussion und nach Beratung wurde 
der Satzung einstimmig zugestimmt. 

  
  
 TOP 10 Anhörung des Ortschaftsrates zur Vorlage - 1. Satzung zur Änderung der Satzung über 

die Nutzung von Kindertageseinrichtungen in Trägerschaft der Hansestadt Gardelegen 
Vorlage Nr. 494/40/13 

  
Die vorliegende Satzung war allen Mitgliedern zugegangen. 
Es werden zwei Hinweise, die bis zum Stadtratsbeschluss geprüft werden sollten, gege-
ben: 
 
a) Rückmeldung bei infektiösen Erkrankungen 
b) § 8 Abs. 4 - Frühhort unter fünf Kindern sollte auch gewährleistet werden. 
 
Der Vorsitzende des Ortschaftsrates stellt die Beschlussvorlage 1. Satzung zur Änderung 
der Satzung über die Nutzung von Kindertageseinrichtungen in Trägerschaft der Hanse-
stadt Gardelegen Vorlage Nr. 494/40/13 zur Abstimmung. 
 

 Beschluss:  
 
Der Ortschaftsrat empfiehlt mit Stimmenmehrheit die Beschlussvorlage 1. Satzung zur 
Änderung der Satzung über die Nutzung von Kindertageseinrichtungen in Trägerschaft der 
Hansestadt Gardelegen Vorlage Nr. 494/40/13 mit den Hinweisen zur Beratung an den 
Stadtrat der Hansestadt Gardelegen. 
 

 Abstimmungsergebnis: 
 
Ja-Stimmen:  7+1 
Nein-Stimmen:  1 
Stimmenthaltungen: 0 
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 TOP 11 Anhörung des Ortschaftsrates zur Vorlage - Satzung über die Erhebung von Kostenbeiträ-

gen für die Tageseinrichtungen/Tagespflege im Gebiet der Hansestadt Gardelegen 
Vorlage Nr. 495/40/13 

  
Der Vorsitzende des Ortschaftsrates stellt die Beschlussvorlage Satzung zur Erhebung 
von Kostenbeiträgen für die Tageseinrichtungen/Tagespflege im Gebiet der Hansestadt 
Gardelegen Vorlage Nr. 495/40/13 zur Abstimmung. 
 

 Beschluss:  
 
Der Ortschaftsrat empfiehlt mit Stimmenmehrheit die Beschlussvorlage Satzung über die 
Erhebung von Kostenbeiträgen für die Tageseinrichtungen/Tagespflege im Gebiet der 
Hansestadt Gardelegen Vorlage Nr. 495/40/13 zur Beratung an den Stadtrat der Hanse-
stadt Gardelegen. 
 

 Abstimmungsergebnis: 
 
Ja-Stimmen:  7+1 
Nein-Stimmen:  0 
Stimmenthaltungen: 1 
 
 

 TOP 12 Festveranstaltung zum 03.10.2013 
  

Erläuterungen zur Festveranstaltung am 03.10.2013 sind bereits beim TOP 4 - Mündlicher 
Bericht des Ortsbürgermeisters - gegeben worden. 

  
  
 TOP 13 Anfragen und Anregungen 
  

Anfragen und Anregungen gibt es nicht. 
  
  
 
Kai-Michael Neubüser 
Vorsitzender des Ortschaftsrates  
der Ortschaft Mieste 


